

廣東經濟轉型探路中國

惠農金融 先行探路

梅州：建粵首個農村金融改革創新綜合試驗區

2009年，梅州市被確定為廣東省首個「農村金融改革創新綜合試驗區」，並被納入《珠三角發展規劃綱要》，先行探索解決農村金融服務缺失和中小企業融資難問題。為此，梅州市金融工作局聯合梅州市相關機構，針對梅州當前農村金融服務中存在的機構數量少、基礎薄弱、公共服務缺失、金融機構服務成本高、農戶獲得金融服務難等情況，依托村委會建設鄉村金融服務站，以增加政府投入、增加金融機構與產品供給、提供便利交易等改革創新措施，全面推進了農村信用體系建設，創出了惠農金融的「梅州經驗」，使現代金融創新與服務延伸並惠及到了梅州最基層的農民大眾，有效促進了當地農村經濟發展。

■香港文匯報記者 蘭紅柳



■中共梅州市委書記李嘉（左二）和梅州市人民政府市長朱澤君（右一）參加「試驗區」建設啟動儀式。

建設「農村金融改革創新綜合試驗區」，是廣東省委、省政府賦予梅州的重大金融改革發展工作任務，是梅州市委、市政府加快推進農村金融服務改革創新的戰略部署，是統籌城鄉金融服務的重要突破，也是促進農業發展和農民增收的重要手段，更是金融事業發展的重要契機，對進一步盤活農村資源、解決農村資金瓶頸、激發農民創業熱情、加快農村經濟社會發展具有重要的意義。

推多項創新為農村金融改革先行探路

梅州市金融工作局根據市領導關於創造真正「梅州經驗」的指示，進行了有效的探索與實踐。據該局局長介紹：「試驗區」建設以「金融支農、金融惠農、效益可見、風險可控」為原則，以改善農村金融生態、解決農村金融服務缺失和融資難問題為着力點和突破口，建立廣覆蓋、多層次、可持續的有別於城市的農村金融服務體系，力求惠及最基層的廣大農村百姓，滿足不同生產生活水平群體的金融需求，構建了能扎根農村、適應農村特點、保持良性循環的金融體系，以促進農村經濟健康快速發展，並進行多項創新，為農村金融改革創新先行探路。

一是政策創新，解決資金投入不足問題。梅州市委、市政府從政策和財政資金上給予了農村金融強有力的支持，通過獎勵、補貼、貸款貼息、擔保等多種方式，引導信貸資源流向「三農」，鼓勵企業上市做大做強，使貨幣政策與財政政策做到有效結合，切實發揮了有限財政撬動無限金融的效能。

二是機構創新，解決服務機構不足問題。梅州市金融工作局通過聯合多方力量，發動社會資本參與現有金融機構改革，鼓勵社會資本進入中小金融機構，增加了「三農」和中小企業融資渠道，在一定程度上緩解了中小企業貸款難與擔保難的問題，同時還積極引進其他股份制銀行在梅州設立分行。

三是平台創新，解決公共服務缺失問題。梅州市成立了全省第一家市級徵信中心，搭建農戶信用信息管理平台，為農村金融的發展提供了基礎性的公共服務，加強授信管理與信用風險防範。另外，銀行卡助農取款業務也大量開展，通過選取有一定經濟實力、信用狀況良好、從事商品經營的商戶作為銀行卡助農取款服務點，搭建農村支付服務平台，滿足了廣大農戶在行政村內即可支取1,000元以內現金的需求，有效地解決了廣大農村地區小額取現難的問題，使現代金融服務延伸到社會保障

等諸多方面，大大方便了農戶。

四是網絡創新，解決服務成本高昂問題。通過設立鄉村金融服務站，填補金融機構因成本和收益而大規模退出縣級以下服務網點的空白，在「三農」經濟與金融機構之間架設一座連接的橋樑，解決農村金融服務難的問題，同時也降低了服務成本。

做大量工作使「梅州模式」效能凸顯

「試驗區」被確定以來，梅州市做了大量的工作，切實做到了把「試驗區」建設當做該市推進綠色崛起的先鋒工程、城鄉協調發展的惠民工程、「金融強省」的獻禮工程，使農村金融綜合改革惠及到了廣大的農民群眾，為梅州農村地區的經濟綠色崛起、跨越發展增添了更足的動力。

據了解，梅州市通過農村信用體系建設、金融機構創新及強身健體、金融產品創新、農村青年創業、地方金融監管制度重構等五大計劃，全力推進了「試驗區」建設，取得了很大的成效，「梅州模式」效能凸顯。特別在新型微小金融機構設立、農村信用體系建設、金融支持農村青年創業等方面有了很大的進展，在農信社改革、農村信用信息庫建設、農業龍頭企業上市方面也有了實質性突破。

今年9月末，梅州市涉農貸款餘額達到233.79億元，同比增長29.13%；涉農貸款佔全部貸款的比重達到63.09%，較2009年農村金融改革之初提高了7.71個百分點。農戶貸款餘額較2009年增加18.68億元，平均貸款額度從2.26萬元提高到4.01萬元。10月末，梅州市徵信中心已採集農戶信用信息3,094戶，為涉農金融機構提供信貸服務提供了良好的參考，提高了信貸決策效率。同時，梅州農村支付結算環境也得到了改善，各項涉農補貼項目實現非現金發放，農信支付清算系統覆蓋率達100%，ATM、POS和特約商戶的鄉鎮覆蓋率分別達到15%、45%和45%。

惠農金融催生了一批精緻農業生產基地。目前，特色農業基地面積達到300萬畝，農業龍頭企業321家，新增國家級農業標準化示範區5個，「梅縣台灣農民創業園」更是成為國家級台灣農民創業園。惠農金融有力地支持了農村農業經濟的發展和農民收入的增加，2011年上半年，全市農民人均收入4,123元，同比增長18%，全市農業總產值93.57億元，同比增長6.5%，增幅在全省21個市中排行第二。

芳心村：不良貸款率為零

芳心村，是蕉嶺縣農村信用體系建設和金融服務站建設試點村，它位於美麗的石窟河畔，是三圳墟場所在地，是廣東省無公害蔬菜生產基地、梅州市生態示範村。

該村有21個村民小組，現有645戶，總人口2,273人。全村以農產品種植和家畜養殖為主導產業。種植業以水稻、蔬菜、淮山、香蕉為主；養殖業以豬、雞、鴨、魚為主。2010年全村農民人均純收入為7,405元。

2011年7月1日芳心村金融服務站成立以來，啟用農村社會管理與農村信用建設相結合的新機制，邊採集農戶信用信息，邊調查農戶金融需求，配合金融機構開展貸前調查與貸後檢查，協助清收到期貸款，幫助金融消費者維護自身權益。同時，在蕉嶺縣委、縣政府的組織帶領下，深入開展「信用戶」、「信用村」創建活動，金融生態環境不斷改善。目前，該村有貸款戶20戶，各項貸款金額21萬元，不良貸款率為零，被授予金融生態環境建設「信用村」稱號。



■金融下鄉，惠及基層農民大眾。



■梅州市人民政府副市長葉勝坤（左二）與人行廣州分行副行長李丹兒（右二）共同為全省第一家鄉村金融服務站揭幕。

建安村：廣東首個鄉村金融服務站

今年5月13日，梅州市人民政府副市長葉勝坤副市長與人行廣州分行李丹兒副行長，在豐順縣建橋鎮建安村共同為廣東省第一家鄉村金融服務站揭幕，正式啟動了該市鄉村金融服務站的建設工作。

建安村金融服務站掛牌後，注重發揮其功能作用，在金融知識宣傳、收集農戶個人信用信息、諮詢代理金融業務、推廣農村非現金支付結算服務等方面做了大量工作，成效十分明顯。

目前，建安村10戶授農農戶已有9戶獲得信貸支持，金額達23萬元，擴大了農戶種養、米粉加工、釀酒等農業生產。如該村農戶蔡運錫生產銷售的米粉供不應求，但由於資金缺乏，產量一直較低，通過建安村金融服務站服務推介，豐順縣農信社及時向他發放了3萬元信用貸款，解決了他的部分生產資金。目前，蔡運錫生產經營順利，並取得了較好的經濟效益。

此外，郵政儲蓄銀行還率先在建安村金融服務站設立一個助農取款服務點，開通了助農卡小額取現業務，極大的方便了建安村農民的取款問題，是「農村金融改革創新綜合試驗區」的其中一項重要惠民之舉。

在建安村鄉村金融服務站成立之後，梅州市金融工作局和一些涉農金融機構密切配合，在各縣分別選取了合適的村，進行了鄉村金融服務站的建設工作。據了解，截至10月底，全市共開設了39家鄉村金融服務站，並計劃於明年未覆蓋全市所有行政村，這些金融服務站猶如燎原的星星之火，帶動了金融走向基層，走向農戶，走向廣袤的農村。

南福村：銀行開在了農戶家門口

南福村，位於梅縣雁洋鎮南面風景秀美的五指山下，全村有15個村民小組，450戶1,720人，村集體收入14.38萬元，人均年純收入6,000元。農戶主要從事金柚種植，全村金柚種植面積達3,500畝，小莊園有330多個，2010年全村金柚總產值達600萬斤，總收入約800萬元，僅單金柚一項人均年純收入就達4,500元。

由於該村經濟基礎好、創業意識強、融資意願大，通過創建金融服務站，可滿足大部分農戶的融資需求，解決融資難的問題。今年6月，南福村金融服務站正式啟動，目前開展態勢良好，「支農、惠農、便農」的金融服務綠色通道已初步形成。

目前，梅縣客家村鎮銀行、梅縣郵政儲蓄銀行、梅縣人壽保險公司和梅縣財產保險公司四家金融機構已進駐該村，可提供存、貸款業務、「新農保」助農取款服務、「三農」小額信貸人身保險、種植業保險業務和其他金融、保險業務，基本解決了全村民眾的存取與貸款等金融服務問題。特別是梅縣客家村鎮銀行進村掛牌後，設立定期定點服務，採取「三戶聯保」方式，農戶僅憑存摺就可隨用隨貸，大大地簡化了貸款手續，縮短了貸款辦理時間。農戶對這種「銀行就在家門口」的做法普遍叫好，既可省去舟車勞累之苦，又可節省不必要的開支。



■開在農民家門口的客家村鎮銀行

梅州：擬組建客商銀行

梅州是世界客都，是世界上客家人的主要聚集地和客商的主要發源地，全世界客家人的精神家園。隨著「珠三角發展規劃綱要」的深入實施和海峽兩岸經濟區的加快建設，其對梅州的輻射帶動作用將不斷增強，為梅州加快建設粵東北區域性中心城市創造了難得的機遇和無限商機，後發優勢明顯。為整合客家資源、增強客商凝聚力、弘揚客家文化、發揚「福澤鄉里、回報家鄉」的優良傳統，梅州市委、市政府決定誠邀廣大客商，共同謀劃，籌建客商銀行，為梅州經濟的快速發展和天下商人的富家興業提供強有力的投融資平台。據了解，梅州市委、市政府將在年底召開的世界客商大會上，正式啟動客商銀行的籌建工作。